

ФУТБОЛ

Леонид Федун: «Трениер - это не 10 процентов, а все 100!»

«Спартак» в минувшем туре впервые за 16 лет завоевал чемпионский титул. В четверг владелец красно-белых принял у себя журналистов «СЭ» и дал большое развернутое интервью. Вчера мы опубликовали часть разговора, сегодня перед вами - полная версия.



Четверг. Москва. Леонид ФЕДУН подписывает чемпионский номер «СЭ». Надпись - на верхнем снимке.

Максим МАКСИМОВ, Сергей ЕГОРОВ, Вячеслав КОРОТКИН со Сретенского бульвара

Леонид Федун построил стадион, создал академию и сделал «Спартак» чемпионом. У него есть внутренняя мотивация идти дальше?

Когда ты долго поднимаешься на гору, карабкаешься, срываешь ногти, хватаешься зубами и запоешь - отдыхаешь и ликуешь. Но потом видишь - вот новая гора. В бизнесе так постоянно. Там я, слава богу, уже 30 лет. Понимаю, что залез. Слезы радости, восторг. Глушаков с гитарой и банкой своего чудесного напитка на память гитаристу. Ко мне в этот момент друзья подлетели - тоже устроили празднование. Правда, с другими напитками. Но уже на следующее утро вопросы: «А как же Лига чемпионов, следующий сезон, травмы?» Новая гора.

В чем ее суть? Выйти из группы Лиги чемпионов?

Выйдем или нет - зависит от селекции. От жеребьевки. Но мы должны сыграть так, чтобы никто не сказал: «Они могли выступить лучше». Нам очень тяжело давались матчи после

большой встреч. «Крыльям» и «Ростову» проиграли после сложных поединков. С «Томью» после дерби с ЦСКА выглядели ужасно. Футболисты отдают себя больше, чем на сто процентов. И дело не в возрасте.

Сразу после чемпионства вы сказали, что испытываете огромное облегчение...

Это действительно облегчение. Я стал акционером клуба в 2003-м, в следующем году выкупил контрольный пакет акций. На протяжении этого времени не раз казалась вот он, титул, совсем рядом. Вы помните, что в 2006-м и 2009-м мы находились совсем близко от него, - и только ряд субъективных причин не позволили «защипать» чемпионство. А дальше настала очень тяжелая полоса, связанная с тем, что начался один финансовый кризис, за ним - другой, последовали большие траты на строительство стадиона, вброс огромных средств со стороны людей, которых уже нет в футболе, - рынок постоянно «вздрогивал», и все это в итоге не давало достичь результата. Плюс разного рода спортивные моменты, как, например, та самая история с Велитином (показывает на фотографию на стене, где бразелито идет лоб в

лоб на вратаря ЦСКА Акинфеева. - Прим. «СЭ»).

Все это, конечно, давило. Большие станывились агрессивными. Было тяжело... Помню, как мучился несколько лет, что не можем обыграть ЦСКА, - и после победного гола Бакенова тоже испытывал облегчение. Где-то внутри понимал, что должны стать чемпионами - хотя бы потому, что «Спартак» усиливался, а соперники нет. Но все равно имелось множество приводящих моментов, и постоянный стресс привел к тому, что стало очень трудно. И когда все-таки взяли золото, настало большое облегчение. Даже не радость. Чувство такое: «Наконец-то это произошло».

Хотя бы раз возникла мысль бросить все и забыть?

Знаете, мысли могут быть всякие, но, не добившись победы, я бы ничего не бросил. Считаю себя мужчиной, и я не первый год в бизнесе, так что, зная свой характер, буду карабкаться до конца.

Сальваторе Боккетти сказал, что если станет чемпионом, то он пешком пойдет до Италии. А вы какой-то зарок себе давали?

Нет. Зачем это делать? Для меня это не игра - бизнес. Я всю жизнь к этому стремился, за это

бился. Какой зарок? Тратить дальше деньги - да.

Вы много личных средств тратите в год?

Много! И своих, и своего старшего партнера.

Как будете праздновать золото? Чемпионский парад устроите?

Пока не скажу. Это должен быть сюрприз. Но работа ведется.

Аленичев наступал на один и те же грабли на этом сезоне?

Непростой период - с момента снятия Аленичева и до окончательного утверждения Карреры. Вы сами знаете, что тогда происходило... Очень трудный отрезок - серьезное давление со стороны болельщиков, СМИ. «Спорт-Экспресс», кстати, меня поддержал, за что спасибо. Было очень важно дать Массимо возможность «раскрытаться», завоевать симпатии трибун - ведь после того, как подобное происходит, работать гораздо легче. Одно дело, когда на «Крыльях» на «Открытие Арена» приходит 19 тысяч, и совсем другое - 42 тысячи на «Томь». Это чрезвычайно ве-

сомый фактор - наконец «заработал» стадион, ведь когда тебя гонят вперед 30 - 40 тысяч, это большая дополнительная мотивация. И те толы, что «Спартак» забивал в концовках домашних встреч, конечно, эффект арены, эффект наших фанов.

Проясните: это Аленичев подал в отставку или вы его уволили?

Не комментирую.

Вы согласны с такой формулировкой: Аленичева вам по большому счету навязали ветераны, болельщики, «спартаковский дух»?

Понимаете, нельзя жить в обществе и быть от него оторванным. Давление, в том числе со стороны вашего издания, оказывалось достаточно сильно. Все хотели видеть Аленичева. И назначить мы кого-то другого, а у него был потом не пошло... Я нормальный человек. И идти против такого общественного мнения было неразумно. Плюс надеялся, что если добавить не самому опытному специалисту несколько классных помощников, что-то может получиться. Не получилось.

Когда вы это поняли?

В конце прошлого сезона мы сами устроили встряску в коллективе, после чего команда забегала. Но потом началось то

же самое. Человек наступал на один и те же грабли. В такой момент команда перестает в него верить - а это самое страшное.

Аленичев после такого удара сможет подняться и вернуться к тренерской работе?

И ему этого всерьез желаю. Он очень порядочный человек, имеет великолепный бэкграунд как футболист. В этом плане рад за Черчесова, который после «Спартак», где он тоже, по сути, учился, не потерялся. У Карпина, например, этого не получилось.

Думаете, Карпин уже не вернется?

Может, и вернется, но пока выбрал другую стезю. Рад за него - он нашел себя.

Вам нравится, как он работает на телевидении?

Да. Валерий делает это профессионально.

Аленичев не пытался отстоять своего помощника Дмитрия Ананко?

Аленичев сам от него отказался. Это было его решение. И он с радостью воспринял предложение подобрать ему сильного помощника.

А как появился в тренерском штабе Роман Пилипчук?

Это кандидатура Родионова.

Окончание - стр. 8

КАК ИЗМЕНИТСЯ СБОРНАЯ С ОРЛОВЫМ И КУЗНЕЦОВЫМ?



Сегодня защитник и нападающий «Вашингтона» придут в расположение национальной команды в Кельне для участия в чемпионате мира. В сегодняшнем матче со Словакией они помочь сборной не смогут - дебют джокеров ожидается в понедельник во встрече с Латвией.

Стр. 6

Интрига дня

«РОМА» VS «ЮВЕНТУС»

2.44 3.31 2.72

Завтра туринцы могут в шестой раз подряд выиграть чемпионат Италии. «Рома», в свою очередь, постарается сохранить интригу. **Winline** полагает, что у команды Лучано Спаллетти чуть больше шансов на победу, чем у «Юве».

ЧАЛОВ: ПЕРВЫЙ ДУБЛЬ!



28-й тур чемпионата России начался вчера с победы ЦСКА над «Арсеналом» - 3:0. Лучшим игроком матча стал 19-летний нападающий армейцев Федор Чалов, который за 67 минут (он был заменен из-за травмы) заработал пенальти, а затем сделал дубль, забив сначала ногой, а потом головой.

Стр. 3



Александр ФЕДОРОВ «СЭ»

Легенда «Локо» сегодня проведет прощальный официальный матч - клуб анонсировал его выход на поле во встрече с «Оренбургом»

Дмитрий ЛОСЬКОВ: «ХОТЕЛ ЗАКОНЧИТЬ ИМЕННО КАК ПРОФЕССИОНАЛ. ЧТОБЫ ИГРА БЫЛА НАСТОЯЩАЯ»

В том случае, если Дмитрий сыграет, он установит рекорд по числу чемпионатов, в которых принимал участие. Сейчас Лосыков делит первенство с Сергеем Семаком - по 19 проведенных сезонов.

ШОУ-МАТЧИ МНЕ НЕ ОЧЕНЬ НРАВЯТСЯ

Волнуетесь перед игрой?

Конечно. Я тоже человек. Поэтому - да, волнуюсь.

Помните свой дебют в «Локо» именно в Черкизове?

Март 1997-го, игра с «Балтикой» (1:1). - Прим. «СЭ». Не помню, тряслись

ли колени, но как это обычно бывает - до первого удара по мячу есть волнение, а потом все уходит, и начинается футбол.

Почему решили вот так проститься со зрителем, предпочтя игру официальную, а не шоу-матч?

Всегда хотел закончить именно как профессионал. Чтобы игра была настоящей. А такие шоу-матчи мне не очень нравятся.

Почему?

Есть в этом какая-то фальшь, когда соберутся пузатые мужики и гоная

пешком мяч. Это я образно говорю. Мне хочется закончить по-настоящему.

Побиться с молодыми?

Уже тяжело биться, возраст сказывается. Но было бы настоящее футбольное.

Одна из мотиваций - установить тот самый рекорд?

Нет. Главное - попрощаться с болельщиками в качестве футболиста. И сказать им, что есть такой тренер Дмитрий Лосыков.

Считаете, надо напоминать?

Может, забыли уже? Три-четыре года паузы... Конечно, было бы оптимально провести матч в тот год, когда у меня контракт заканчивался, и так проститься, уйти спокойно. Но не сложилось, не дали этого сделать. Не знаю почему, к ним вопросы.

Вы злы на тех людей, кто не дал этого сделать тогда?

Да нет, что теперь злиться, надо прощаться людям.

Билим говорил, что не знал о рекорде.

Да, я тоже говорил со Славой - он не знал. Если бы знал, выпустил бы, последние игры ничего не решило.

Какие воспоминания о работе с действующим президентом клуба Ольги Смородской?

А какие могут быть воспоминания? Как их характеризовать... Все же видно.

Прочитал, что вы могли вернуться в команду в 2015-м, - как все было?

Только разговоры. Все говорило, на этом и закончилось.

21 ноября 2002 года. Москва. Петровский парк, ЦСКА - «Локомотив» - 0:1. Только что Дмитрий ЛОСЬКОВ (слева) и Сергей ОВЧИННИКОВ и их партнеры выиграли первое в истории золото «Локо».

Сергей ЕГОРОВ
Окончание - стр. 4